

习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京12月18日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手建设更加美好的世界——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

当健身吃饭遭遇“全民目击”

公共空间摄像头直播侵犯个人隐私引争议



新华社北京12月18日电 不论是在餐厅吃饭还是在健身房锻炼，你的一举一动随时可能被屏幕前的一双双眼睛围观。这不是电影《楚门的世界》里的故事，而是正在发生的现实。

近日，自媒体平台上一篇关于公共空间网络直播的文章，把网络直播与个人隐私的矛盾推至风口浪尖。健身房中女顾客的形体动作在摄像头下一览无余，餐厅里就餐的男女因动作亲密被指指点点……当公共空间遭遇“全民目击”，居民的个人隐私谁来保护？

摄像头直通网络平台，日常生活被直播

记者调查发现，不少直播平台都提供摄像头直播服务，内容涵盖街景、旅游景区、生态农业等领域。记者点开一家网站中地址显示为湖北省武汉市江汉区江汉三路52号的直播画面，摄像头正对的饭馆、副食品商店等九家商铺一

字排开，行人来往穿梭清晰可见。直播视频分享时间为2017年9月14日，目前已有38.9万的浏览量及1800多条评论。

“感觉有点可怕，每天从这儿路过，我的肖像、生活轨迹可以在网上轻易得到，要掌握某个人的行踪太容易了。”家住附近的市民吴先生在向记者告知这里有一个24小时摄像头正在网上直播后，表示无法接受。

据悉，此类直播平台大多是基于智能摄像头的用户分享平台，不少直播平台同时销售智能摄像头，给原本为安全而设置的摄像头增添直播功能，成为一些监控设备的卖点。

“借助直播平台，厂商能抢占智能摄像头市场份额，并增加直播平台的点击量和流量。对参与直播的商家而言，也有吸引客流、增加人气的广告效应。”中国传媒大学法学部网络法与知识产权研究中心主任王四新说。

“和主播特意进行表演的网络直播不同，

人在无意识下被拍下的画面更真实，一定程度上满足了部分人的‘窥私欲’。”一位网络直播业内人士告诉记者，一些生产厂家可能存在以低廉的价格推销摄像头、靠与摄像头相连的网络平台吸引流量的行为，“这样就能把引来的流量导入其他商业产品中去变现。”

公共空间搞直播，算不算侵权？

公共空间网络直播相关事件发生后，相关企业摄像头团队发布声明称，其用户协议要求了商家开通直播时需直播区域以贴纸等方式设置明显提示；此外，平台建立了严格的内容审核机制，每天24小时对直播内容进行审核把关。

网络安全法规定，网络产品、服务具有收集用户信息功能的，其提供者应当向用户明示并取得同意。那么，商家在直播区域贴了告示、网络平台有协议在先是否就能免责？

对此，法律界看法不一。有专家表示，隐私权的行使受场所性质限制，商家的视频监控是基于履行作为公共活动组织者的保障义务，明示后就不构成对隐私权的侵犯。另一方则认为，并不能把店内贴告示默认为商家与顾客达成契约。四川鼎立律师事务所首席律师施杰表示，商家使用监控摄像头必须限定在一定范围内。

“民法总则明确，肖像权属于自然人的民事权利。以公民的肖像权作为盈利工具必须征得当事人的同意。即使没有盈利行为，如果直播可能对当事人产生形象、名誉、隐私等方面的损害，也要征得本人同意后才能播出。”复旦大学法学院副教授李世刚说。

根据侵权责任法，网络用户利用网络服务实施侵权行为的，被侵权人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施。“直播平台商家未征得顾客同意采集顾客图像信息进行直播，就有可能损害了顾客的

利益。顾客可向有关部门投诉，也可以向法院提起民事诉讼要求赔偿损失；若情节严重，还可能构成刑事责任。”北京市中闻律师事务所律师吴革说。

尽快确定监管主体 加大处罚力度

数据显示，截至2017年6月，我国网民规模已达7.51亿。据测算，到今年年底，我国网络直播用户接近4亿，网络直播不断渗透到现实生活中，公民个人信息面临着随时暴露的风险。

“自然人的个人信息受法律保护”是民法总则的明文规定，但日新月异的互联网技术也让个人信息权的内涵和外延不断拓展。专家认为，此次事件暴露出社会对个人信息权保护认识普遍滞后的问题，商家、平台都需强化对个人信息的保护意识。

中国信息安全研究院副院长左晓栋表示，有关部门要加强对涉及公民隐私的电子产品的标准制定，避免侵犯公众隐私。

施杰表示，网络直播平台目前还存在“九龙治水”的问题，应尽快确定监管主体，畅通消费者的权利保护渠道；此外，应尽快就个人信息保护单独立法，将当前散见于各个法律法规的条款整合成体系。

“一方面，有关部门要加大对网络平台的监管和问责力度，另一方面，对于侵犯个人隐私的行为要提高违法成本，从刑事责任、民事责任两方面加大惩处。”吴革说。

网络安全法也明确，网络运营者、网络产品或者服务的提供者侵害个人信息依法得到保护的权利的，可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处违法所得一倍以上十倍以下罚款，没有违法所得的，处一百万元以下罚款；情节严重的，可责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照。

中国空军编队飞越对马海峡 赴日本海远洋训练

据新华社 中国空军新闻发言人申进科12月18日说，中国空军于当日出动轰炸机、歼击机、侦察机等多型多架战机组，成体系飞越对马海峡赴日本海国际空域训练，检验远洋实战能力。

全国农家书屋 10年送书超11亿册

据人民日报 国家新闻出版广电总局12月18日在辽宁沈阳召开农家书屋全面建设十周年经验交流会。记者从会上获悉：10年来农家书屋向农村地区配送图书超过11亿册，农民人均图书拥有量增长10余倍。

11月热点城市楼市继续降温

据人民日报 国家统计局12月18日发布的11月份70个大中城市住宅销售价格统计数据显示：热点城市新建商品住宅价格走势总体平稳，多数城市已低于去年同期价格水平。

2017中国海洋经济博览会落幕

据人民日报 以“蓝色引领 创新发展”为主题的2017中国海洋经济博览会12月17日下午在广东省湛江市落下帷幕，共达成交易和合作意向901亿多元，比上届增长105%。

波音747将告别美国商业客运舞台

据新华社北京12月18日电 全球著名的波音747大型客机翱翔天空已近50年，近来却陆续被多国航空公司淘汰。本周，在达美航空公司一架波音747客机完成飞行后，该机型也将离开美国商业客运这个重要舞台。

又到年终岁末，一份高质量的工作总结不可缺少。然而，翻开一些政府部门的总结，多半是熟悉的套话，穿靴戴帽、以空对空的为数不少。工作总结言之无物、玩“套路”，是形式主义的表现，应摒弃。

此类“套路”往往长于自我表扬，尤其是表扬领导。比如说到工作成绩，总是强调上级领导的关怀，通篇感激之情、溢美之词；对工作成绩一般表扬有加，对问题不足只言片语、浮光掠影。“成绩没有不巨大的，工作没有不扎实的，效果没有不显著的……”这些被群众讽刺多年的表达方式如今仍在一些总结中出现。

至于说到来年的工作，惯用“围绕一项部署、坚持两个掌握、深化三项任务、突出四个载体、做好五个工作”，看似条理清楚，实则八股文章。

一旦有了“套路”，就会产生应付态度。如“顺手牵羊”套用网络范文，稍加改动；将他人总结更新数据“借尸还魂”，重复利用；“巧借外援”花钱找“枪手”代劳……如此等等，这样的总结怎能不充斥着空话、套话，甚至假话？

文风体现的是作风。如此玩弄“套路”，折射出一些干部脱离工作实际、脱离基层群众的问题，有的人习惯“打官腔”并将此视为“一种高度”，其实是缺乏脚踏实地的工作态度。这种作风表现在一些公文和总结中，必然带有形式主义的味道，以至于“写的人不尽心、读的人不舒心、听的人难入心”。以此作风来总结过去和指导工作，其后果可想而知。

工作总结贵在真实可信。对经验教训的总结可让今后少走弯路，对问题和不足的反思可让来年少犯错误，对未来工作做到心中有数。“套路式”总结的弊端，警示广大党员干部要时刻牢记“纠正‘四风’不能止步，作风建设永远在路上”；要以“转作风”推动“改文风”，认真培养实事求是的工作作风，不搞“好听话”的花把式，不搞“只说不干”的假把式，认真做好每一个年终总结。 转自《人民日报》

年终总结别玩「套路」

刘宝森 陈源

评论

闹侗年



12月18日，身着盛装的侗族同胞在巡游中演唱。当日，2017中国侗年暨第八届黎平·中国侗文化旅游节“非遗”文化巡游在贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县举行，当地侗族同胞欢聚一堂，喜迎侗年来到。 新华社发

国家发改委回应“煤改气”：

民生采暖用气要无条件保障

新华社北京12月18日电 针对近期北方供暖问题，国家发展改革委新闻发言人孟玮18日说，“煤改气”到位的要确保供气，包括提前和超出原有改造计划已实施改造的新增用户，也包括之前因种种原因尚未落实供气合同的用户，只要是民生采暖用气，都将确保供应。

“供气有缺口的地方要认真落实‘压非保民’方案。也就是说，只要是民生用气，无论是合同内还是合同外，都要无条件予以保障。”孟玮在国家发改委当日举行的新闻

发布会上说，同时，各地要确保用气用电安全，尤其是农村地区。

孟玮说，各级各部门要坚持从实际出发，居民供暖宜电则电、宜煤则煤、宜气则气、宜油则油，保障人民群众温暖过冬。“煤改电”“煤改气”没到位的允许使用煤炭取暖，全力保证煤炭资源供应，保证燃煤供热机组正常运行。有条件的尽可能做好洁净煤供应工作。目前不具备条件的要尊重当地群众的取暖习惯，以确保温暖过冬为第一原则。

相关链接

中海油、中石油联合“保供” 每日可从广东调配725万方天然气输北方

据新华社 日前，广东省天然气管网在从化鳌头首站正式开启天然气反输通道，将来自中海油的南海海气和珠海LNG(液化天然气)资源反输到

中石油西气东输二线。至此，中海油和中石油联合“保供”每日可调配725万方天然气输往北方，以缓解今冬北方天然气紧张的状况。

·微言·

@央视新闻【“8年前是你救了我，8年后该我救你了”】近日，江苏南京大学医学院附属鼓楼医院，哥哥王江为患急性淋巴细胞白血病的妹妹王玲捐献了骨髓，术后二人隔着无菌病房的玻璃相视而笑。8年前，也是在这里，哥哥王江患重度再生障碍性贫血，王玲忍痛在腰部穿孔52个，抽出1040毫升骨髓，挽救了哥哥的生命。为他们点赞祝福。

@青岛交通广播【杭州版忠犬八公 你给它一根香肠，它陪你一生！】杭州东新路某超市侧门口一只棕色小狗乖乖地守在一堆快递前，眼睛时不时地左右观察，警惕地看着过往的行人。近半年来，它一直和主人一起送快递，一起上下班。快递小哥说，以前它是一只脏兮兮的流浪狗，有一次我给它买了一根香肠，只要一看到我的车就跟着我跑，渐渐地每天和我一起上下班了，有了狗狗的陪伴，觉得温暖多了。